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НЕЛЕГІТИМНІСТЬ ПЕРЕБУВАННЯ 
РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ У РАДІ БЕЗПЕКИ 

ООН ...: МАТЕРІАЛЬНО-ПРАВОВЕ ПІДГРУНТЯ 
АКСІОМИ ТА ОЦІНКА ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОЗБАВЛЕННЯ ФАКТИЧНОГО СТАТУСУ
Вже два роки триває повномасштабна збройна агресія проти України, хід 

якої супроводжується безпрецедентними за своєю масштабністю воєнними зло-
чинами та злочинами проти людяності. Численні публічні заяви вищого полі-
тичного та військового керівництва держави-агресора, а також відповідні рі-
шення органів влади усіх рівнів на підтримку та виконання цих заяв сукупно 
свідчать про існування офіційної політики щодо невизнання права Українського 
народу на самоідентифікацію, самовизначення і, як наслідок, на існування. 

Терористичний режим РФ визнано низкою міжнародних інституцій (Пар-
ламентською асамблеєю РЄ, Парламентською асамблеєю НАТО, Європейським 
парламентом), парламентами Польщі, Чехії, Нідерландів, Словаччини, Литви, 
Латвії, Естонії. Рішенням Міжнародного суду ООН  у справі «Україна проти 
Російської Федерації» (31.01.2024 р.) щодо застосування та тлумачення Між-
народної конвенції про боротьбу з фінансуванням тероризму та Міжнародної 
конвенції про ліквідацію усіх форм расової дискримінації встановлено пору-
шення Росією положень обох конвенцій [1]. Цивілізованою спільнотою конста-
товано факти невибіркових атак на житлові райони та цивільну інфраструктуру 
в Україні, страти без суду і слідства, викрадення, сексуальне насильство, кату-
вання, перешкоджання у доступі до продуктів та послуг із життєзабезпечення. 
На початок лютого 2024 р. офісом Генерального прокурора України зареєстро-
вано 125 220 злочинів агресії та воєнних злочинів (порушення законів та звича-
їв війни; планування, підготовка або розв’язання та ведення агресивної війни; 
пропаганда війни та ін.) та 16 237 злочинів проти національної безпеки України 
(посягання на територіальну цілісність та недоторканність України; державна 
зрада; колабораційна діяльність; пособництво державі-агресору; диверсія та 
ін.) [2].

Очевидними та безспірними є об’єктивовані наслідки серйозних порушень 
міжнародного права, що підпадають під юрисдикцію міжнародних судових ін-
ституцій як злочин геноциду та воєнні злочини:
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1) вбивство цивільного населення на тимчасово окупованих територіях 
України, фізичне (у тому числі сексуальне) та психічне насильство, викраден-
ня та позбавлення волі; системне створення умов, спрямованих на подальше 
знищення цивільного населення (блокада населених пунктів, недопущення 
гуманітарної допомоги та перешкоджання евакуації). Особливою категорією 
потерпілих є представники владних органів, місцеві активісти, журналісти, 
священнослужителі та інші особи, відомі своєю суспільно-державницькою по-
зицією. 

Згідно даних Управління Верховного комісара з прав людини ООН, у період 
з лютого 2022 р. по вересень 2023 р. в Україні від військових дій постраждали 
27 449 цивільних осіб, з них 9 701 загиблих та 17 748 поранених. Реальна кіль-
кість втрат очевидно є вищою, оскільки отримання інформації з місць інтен-
сивних бойових дій відбувається із запізненням, а чимало повідомлень усе ще 
потребують підтвердження [3]. За інформацією ювенальних прокурорів, станом 
на лютий місяць 2024 р. загинуло 526 дітей та 1 220 отримали поранення різно-
го ступеню тяжкості (без врахування з місць активних військових дій) [2].

На початок лютого 2024 р. на обліку Міністерства соціальної політики 
України перебувало 4 854 915 внутрішньо переміщених осіб, з них – 1 012 772 
дітей віком до 18-ти років [4]. Ще понад 6 мільйонів покинули країну (жовтень 
2023 р.). [5]. Як слідує з Доповіді Незалежної міжнародної комісії ООН з роз-
слідування порушень в Україні (жовтень 2023 р.), 17,6 мільйона людей в Україні 
потребують гуманітарної допомоги, а її доступ до районів, що постраждали від 
бойових дій, є ускладненим [5].

За словами заступника Голови ВРУ Олени Кондратюк, станом на грудень 
2023 р. з тимчасово окупованих територій України було депортовано або при-
мусово вивезено 19 546 дітей [6]. Поведінка держави-агресора однозначно свід-
чить про заздалегідь спланований процес примусової депортації дітей з метою 
їх ідеологічного перевиховання, асиміляції з населенням РФ та використання у 
власних інтересах. За спрощеною процедурою дітям-сиротам та дітям, позбав-
леним батьківського піклування, нав’язують російське громадянство без отри-
мання на це згоди їхніх законних опікунів; РФ не надає списків депортованих 
дітей та відмовляється вести переговори щодо напрацювання механізмів їх по-
вернення [7];

2) підрив економічного потенціалу та безпеки через знищення об’єктів гос-
подарської інфраструктури (пошкодження зерносховищ, перешкоджання посів-
ним кампаніям, блокада морських торговельних шляхів, руйнування електро- 
та газотранспортної інфраструктури тощо).

KSE Institute (аналітичним центром при Київській школі економіки), спіль-
но з Міністерством розвитку громад, територій та інфраструктури, Міністер-
ством економіки та іншими профільними організаціями, здійснено оцінку пря-
мих воєнних збитків для інфраструктури України, які на січень 2024 р. склали 
біля 155 млрд. дол. США, з них:
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    • руйнування житлового фонду (58,9 млрд.), загалом пошкоджено або 
зруйновано понад 250 тис. житлових будинків;

    • сфера інфраструктури (36,8 млрд.). Втрати промисловості та підпри-
ємств на рівні 13,1 млрд., зруйновано або пошкоджено 78 підприємств приват-
ної та 348 – державної форми власності;

    • пошкодження та руйнування 3 800 закладів освіти, 1 800 закладів куль-
тури, 1 300 закладів охорони здоров’я, 348 релігійних установ. Збитки сфери 
освіти склали 6,8 млрд., охорони здоров’я – 3,1 млрд., культури, туризму та 
спорту – 2,4 млрд.;

    • збитки енергетиці України (9 млрд.);
    • прямі втрати для АПК та земельних ресурсів (8,7 млрд.);
    • пошкодження, руйнування або захоплення 160 тис. одиниць сільгосп-

техніки, 16 тис. одиниць комунального транспорту, 211 700 легкових автомобі-
лів (3,1 млрд.) [8].

Незаперечним є факт використання РФ доступних їй міжнародних плат-
форм для поширення дезінформації та пропагандистських наративів з метою 
введення у оману інших держав, у тому числі – про реальні причини енерге-
тичної та глобальної продовольчої криз унаслідок агресії. Очевидно, що Укра-
їна потребує одностайності міжнародного співтовариства не тільки у питанні 
притягнення до індивідуальної кримінальної відповідальності військово-полі-
тичного керівництва РФ, але й покладення на неї міжнародно-правової відпові-
дальності, у тому числі – через позбавлення можливостей подальшого перебу-
вання у системі глобальної безпеки завдяки діяльності міжнародних організацій 
універсального чи регіонального характеру.

Фактичний статус Росії як постійного члена Ради Безпеки ООН є серйоз-
ною загрозою для міжнародного миру та безпеки, оскільки вона блокує будь-
які спроби відновити світовий правопорядок та захистити Україну від агресії, 
усупереч прийнятим ГА ООН резолюціям «Територіальна цілісність України» 
(27.03.2014 р.), «Територіальна цілісність України: захист принципів Статуту 
ООН» (12.10.2022 р.) та «Агресія проти України» (02.03.2022 р.).

Статутом ООН на постійних членів Ради Безпеки покладено головну від-
повідальність за підтримання міжнародного миру й безпеки шляхом вжиття 
колективних заходів із запобігання та усунення загроз, придушення актів агре-
сії, а також вирішення цивілізованими способами будь-яких спорів, що можуть 
призвести до порушення миру. Одночасно визначено, що під час виконання цих 
обов’язків Рада Безпеки діє відповідно до цілей та принципів Об’єднаних Націй 
(ст. 24 Статуту) [9].

Дії РФ є порушенням Статуту ООН, зокрема, принципів незастосування 
сили або погрози силою (у тому числі ядерною зброєю) проти територіальної 
недоторканності або політичної незалежності інших держав; мирного вирішен-
ня спорів; суверенної рівності держав, фундаментальному принципу права «ні-
хто не cудить у своїй справі». З приводу останнього, то Статут ООН імперативно 
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вимагає від сторони, яка бере участь у суперечці, утриматися від голосування 
при прийнятті рішення Радою Безпеки. Повноваження держави накладати вето 
на резолюцію Ради Безпеки ООН (з 1991 р. РФ застосувала вето 31 раз – май-
же вдвічі більше, ніж будь-який інший постійний член Радбезу) – у відповідь 
на агресивні та протиправні дії цієї самої держави, прямо суперечить цілям та 
принципам Статуту ООН, а також унеможливлює здійснення повноважень РБ 
щодо головної відповідальності за підтримання міжнародного миру та безпеки. 

Офіційна позиція України щодо нелегітимності перебування РФ у Раді Без-
пеки ООН та Організації Об’єднаних Націй у цілому була доведена до відома 
міжнародної спільноти в грудні 2022 р. Заявою Міністерства закордонних справ 
України, у якій правові та політичні аргументи зведені до наступного: 

1) очевидний факт недотримання процедури набуття рф як державою член-
ства у ООН, визначеної Статутом, через рекомендацію Ради Безпеки ООН та за 
рішенням її Генеральної Асамблеї;

2) Рішення Ради Глав СНД у 1991 р., яке стало підставою для звернення 
до Генерального секретаря ООН щодо «континуїтету» (продовження) Росією 
членства СРСР є юридично нікчемним, оскільки підміняє собою чинний Статут 
ООН;

3) відсутність підстав для перебування РФ у складі ООН загалом через не-
відповідність основному критерію членства, згідно якого воно можливе та від-
крите виключно для миролюбних держав [10].

Зазначені доводи ґрунтуються на положеннях міжнародного права та є відо-
браженням солідарного розуміння ситуації провідними ученими-міжнародни-
ками. Проф. М. В. Буроменський формулює висновок про виключно політичну 
зумовленість прийнятого рішення про передачу РФ місця СРСР у ООН та Раді 
Безпеки, – за відсутності ясного, очевидного, прозорого і зрозумілого рішення 
головних органів ООН, що суперечить її Статуту. Міжнародно-правова концеп-
ція правонаступництва та його понятійний апарат у питанні членства в ООН 
та Раді Безпеки, на його думку, узагалі не можуть бути застосовані до РФ на 
умовах «єдиної держави – продовжувача СРСР в ООН. Жодна з пострадянських 
країн не має на сьогодні будь-якого юридичного зобов’язання визнавати пере-
дачу Росії відповідних своїх прав в ООН за правилами правонаступництва або 
за будь-якими іншими правилами [11, с.219-220]. Проф. І. Г. Білас, аналізуючи 
положення Статуту ООН у питаннях членства Організації, справедливо відзна-
чає той факт, що Росія не була ні первісним її членом (як, приміром, Україна та 
Білорусь), ні прийнятою до членства Організації згодом, у рамках визначеної 
процедури. Статут ООН не передбачає можливості членства у цій міжнародній 
організації на підставі правонаступництва. Саме тому усі колишні республіки 
Соціалістичної Федеративної Республіки Югославії (разом із Сербією), були 
змушені після розпаду СФРЮ окремо вступати до ООН. Держава-продовжу-
вач, відповідно до міжнародного права, є можливою за умови збереження по-
передньої держави як такої, коли з її складу виходить певна частина (частини). 
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Тоді як у преамбулі Угоди про створення СНД від 08.12.1991 р. відбулася чітка 
констатація факту припинення існування СРСР як відповідного суб’єкта міжна-
родного права [12, с.1097]. 

З огляду на відсутність події проходження РФ процедури прийняття до 
складу ООН та «юридичну неспроможність» сформульованих нею аргументів 
у частині «континуїтету» членства СРСР у ООН, системне порушення цілей та 
принципів діяльності ООН унаслідок повномасштабної збройної агресії проти 
України, вчинення воєнних злочинів та геноциду Українського народу, фактич-
не перебування РФ у складі ООН не має під собою міжнародно-правових під-
став та вимагає корекції чинного становища.

Вимушені констатувати, що запропоновані наразі способи встановлення 
миру та поновлення глобального безпекового середовища, порушеного завдяки 
РФ, є малоймовірними у плані реалізації, враховуючи юридичні колізії та від-
сутність загальної політичної волі учасників ООН:

- позбавлення РФ статусу постійного члена РБ ООН та виключення зі скла-
ду ООН у цілому (офіційна позиція України). Видається, що мова йде про поз-
бавлення фактичного, а не юридичного статусу, у протилежному випадку б така 
вимога виглядала алогічною, оскільки мала б на увазі, що ми визнаємо Росію 
як члена Організації. Статутом ООН передбачена можливість виключення Ге-
неральною Асамблеєю (2/3 голосів, ст. 18 Статуту) зі складу Організації члена, 
який систематично порушує принципи Статуту, за попередньою рекомендацією 
Ради Безпеки. Агресор має право вето на рішення Радбезу, у тому числі і ре-
комендації, а інші члени РБ ООН упродовж 2014-2022 рр. так і не порушили 
питання про неможливість голосування держави, дій якої воно безпосередньо 
стосується;

- призупинення здійснення прав або привілеїв будь-якого члена Організації 
належить до повноважень ГА, проте теж вимагає: 1) попереднього отримання 
рекомендації Ради Безпеки ООН; 2) факту застосування Радою Безпеки дій пре-
вентивного чи примусового характеру до члена Організації (ст. 5 Статуту);

- розширення членського складу Ради Безпеки ООН та врахування нових 
центрів впливу. Найбільшими прихильниками розширення називають «Групу 
чотирьох» (Німеччину, Японію, Бразилію та Індію) – зазначені держави розра-
ховують отримати статус постійних членів. У цьому контексті обговорюється 
ідея створення нового, проміжного рівня членства – постійних членів без пра-
ва вето. Інші зацікавлені у розширенні РБ ООН держави об’єдналися у групу 
«Єднання заради консенсусу» (Аргентина, Іспанія, Італія та інші). Знову ж таки 
постає проблема ефективності роботи Ради Безпеки, тим більше, що рішення 
щодо її реформування теж потребуватиме 2/3 голосів Генеральної Асамблеї 
ООН. Є В. Реньов слушно вказує, що згуртувати члені ООН у нинішньому по-
ліцентричному світі буде вкрай складно. У цьому контексті науковець нагадує, 
що Резолюцію ГА ООН «Сприяння здійсненню правового захисту і забезпечен-
ня відшкодування збитків у зв’язку з агресією проти України» від 14.11.2022 
р. підтримали лише 94 країни (13 – «проти», 74 – «утримались»). Результат го-
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лосування є доволі показовим з точки зору можливості подальшої консолідації 
країн-членів ООН у питанні реформування Ради Безпеки ООН та підтримки 
України [14, с.94].

Вирішальне значення, на наш погляд, все-таки матиме саме політичний 
консенсус всередині Генеральної Асамблеї ООН та Ради Безпеки. Як один із 
найбільш ймовірних юридичних засобів позбавлення Росії важелів впливу роз-
глядається застосування Радою Безпеки процедурного рішення у частині запе-
речення присутності представника РФ на її засіданні, прийняття якого передба-
чає отримання дев’яти голосів членів Ради (не потребує голосів усіх постійних 
членів РБ. – І. М.) (ч. 2 ст. 27 Статуту). Підставою заперечення є фактична від-
мова РФ виконати свій обов’язок утриматися від голосування, як Сторона, що 
бере участь у суперечці (ч. 3 ст.27 Статуту). Утримання ж від голосування (че-
рез відсутність представника) не буде вважатися накладенням вето.
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Медицький Ігор. Нелегітимність перебування Російської Федерації у Раді Без-

пеки ООН: матеріально-правове підгрунтя аксіоми та оцінка перспективи позбав-
лення фактичного статусу

У статті розглянуто питання легітимності перебування Російської Федерації у Раді 
Безпеки ООН у зв’язку із розпочатою збройної агресією проти України. Здійснено кри-
мінологічну оцінку наслідків збройної агресії: соціальних (втрата життєвого потенціа-
лу через загибель цивільного населення, поява категорії внутрішньо переміщених осіб 
та біженців, примусова депортація дітей за межі України) та економічних (руйнування 
житлового фонду, втрати для промисловості, енергетики, аграрно-промислового комп-
лексу та земельних ресурсів). Проведене узагальнення та оцінка можливих способів 
встановлення миру та поновлення глобального безпекового середовища через: позбав-
лення Росії статусу постійного члена Ради Безпеки ООН та виключення її зі складу Ор-
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ганізації у цілому; призупинення здійснення нею прав або привілеїв члена Організації; 
розширення членського складу Ради Безпеки ООН та врахування нових центрів впливу.

Ключові слова: Організація Об’єднаних Націй, Рада Безпеки, збройна агресія, во-
єнні злочини, геноцид.

Medytskyi Igor. The illegitimacy of the Russian Federation’s presence in the UN 
Security Council: the material and legal basis of the axiom and the assessment of the 
prospect of depriving it of its actual status

The article deals with the legitimacy of the Russian Federation’s membership in the UN 
Security Council in connection with the armed aggression against Ukraine. The author makes 
a criminological assessment of the consequences of the armed aggression: social (loss of life 
potential due to the death of civilians, emergence of the category of internally displaced persons 
and refugees, forced deportation of children outside Ukraine) and economic (destruction of 
housing, losses for industry, energy, agriculture and land resources). The author summarizes 
and assesses possible ways to establish peace and restore the global security environment 
through: depriving Russia of the status of a permanent member of the UN Security Council 
and expelling it from the Organization as a whole; suspending its rights or privileges as a 
member of the Organization; expanding the membership of the UN Security Council and 
taking into account new centers of influence.

Keywords: United Nations, Security Council, armed aggression, war crimes, genocide.


